
APROVADO(Â)
lij

em

Câmarã ^^unicipal de Castelo
Espírito Santo

ü

ATA DA SESSÃO ORDINARIA DA GAMARA MUNICIPAL DE CASTELO/ES.

Aos 13 (treze) dias do mês de maio do ano de 2025 (dois mil e vinte e cinco) reuniram-se os
Vereadores do Município de Castelo, Estado do Espírito Santo, no Plenário “Tancredo Neves”,
sede do Poder Legislativo em Sessão Ordinária iniciada ás 18:00h. O Presidente da Câmara o
Vereador Edimar Celin, presidiu a Sessão e solicitou que os Vereadores tomassem seus
assentos e pediu ao Primeiro Secretário o Vereador Tiago de Souza que fizesse a chamada dos
Parlamentares, constatando a presença de todos, exceto da Vereadora Maria Lúcia Ventorim
que justificou sua ausência, havendo, portanto, quórum. O Presidente declarou aberta a presente
Sessão Ordinária e convidou o Vereador Giani Márcio de Oliveira Coradini para que fizesse a

leitura do trecho da Bíblia. Em seguida o Presidente solicitou o Segundo Secretário o Vereador
Marco Aurélio Campanha Zumerle que fizesse a leitura das atas das Sessões anteriores. Ata da
Sessão ordinária do dia 22/04/2025, extraordinária do dia 22/04/2025 as quais foram aprovadas

conforme redigidasa. Ata da sessão ordinária do dia 29/04/2025 para enviar para o e-mail dos
Vereadores para verificação e posterior deliberação. Encerrada as atas. O Presidente solicitou
ao Primeiro Secretário o Vereador Tiago de Souza que lesse o expediente em pauta do dia.
onde constavam as datas comemorativas, convites, requerimentos e demais expedientes. Todos

aprovados. Proposição; Projeto de Lei 18/2025, Processo 38/2025, autoriza o Município de
Castelo a firmar acordo de cooperação técnica com a União, representada pelo Comando de
Exército, por intermédio do Comando da 1® (primeira) Região Militar de autoria do Executivo
Municipal. Projeto de Lei 19/2025, Processo 39/2025, altera o artigo 2° da Lei n° 4.269, de 13
(treze) de junho de 2023 (ois mil e vinte e três), que dispõe sobre a criação da ajuda de custo
denominada “Bolsa Atirador Castelense” destinada aos atiradores durante o período de instrução

no Tiro de Guerra 01-006, sediado no Município de Castelo/ES, e dá outras providências de
autoria do Executivo Municipal. Lido votos de pesar as famílias Salvador, Machado e Alves pelo
falecimento do Sr. Renato Sérgio Machado Aves (Renato de Assis). Encerrado o expediente.
Foram passadas as falas dos Vereadores. Giani Márcio de Oliveira Coradini cumprimentou a

todos os presentes e internautas. Comentou seus requerimentos, um deles sobre a implantação
de Unidade de Saúde na comunidade do Forno Grande. Pediu ao Prefeito que fosse feito um

estudo técnico para a criação da mesma. Uma região crescente e abrange Forno Grande, Braço
do Sul, Vai e Vem e outras. E impactará de forma muito positiva. Outro requerimento também foi
para mesma região, sobre a coleta de lixo que não existe na comunidade. E devido ao grande
fluxo turístico tem crescido muito a obrigação de se coletar o lixo, para impedir a prática de

queima do mesmo. Apesar de muito antiga essa prática, pois contribui para a poluição e
destruição da natureza. Agnaldo Massafra (Gasolina) cumprimentou a todos os presentes e
internautas. Comentou sobre a festa da final dos jogos regionais na Comunidade da Arapoca no
último fim de semana. Por tanto, parabenizou todas equipes participantes. Parabenizou em

especial o jogador Igor Bonella que jogou pela comunidade da Lembrança e participa de um
projeto de sua organização, que dará muitos frutos e é motivo de orgulho como tantos outros.
Marco Aurélio Campanha Zumerle (NIm Depóii) cumprimentou a todos os presentes e

internautas. Disse ser um imenso prazer ver a Casa cheia. Registrou algumas presenças.

Destacou a necessiade devido a colheita do café, pediu novamente ao Prefeito uma atenção nas
estradas de Alto Mundo Novo, Arapoca, Serrinha da Arapoca e São Gabriel e a colocação de

latões de lixo e Sombra da Tarde. Fez requerimento verbal para a Região da Cangainha na
Lembraça, solicitando ao Prefeito uma atenção para essa estrada. Éverton Zanúncio Malheiros
cumprimentou a todos e internautas. Saudou os presentes. Fez requerimento verbal a

Infraestrutura Rural e ao Prefeito, solicitando roçada nas margens da estrada que liga Fazenda
do Centro a Campestre. Pediu melhorias na estrada da região de Brejaúba. Lembrou mais uma

vez a região do Córrego da Prata, uma região turística muito importante, apesar de já ter sido
feito melhorias, devido as chuvas se perdeu, então pediu novamente se possível com revsol.

Agradeceu ao Prefeito, secretarais e toda equipe a atenção especial dada no bairro Pouso Alto,

000 - Fone/Fax- (28X^5:^
..es.gov.br

3005Av. Gelúlio Vargas, n” 118, Centro, Castelo/ES - Caixa Postal 91 - CEP 29360-'
cmail: contato@cmcastelo.es.gov.br-site: www.cmcastelo



m

i

Câmara C^unicipal de Castelo
Espírito Santo

com limpeza e lavagem das ruas, roçada, cedeu barracas e cadeiras para a festa em
comemoração a Nossa Senhora de Fátima. O Presidente convidou Lion Zanetti Bonetti para usar
a tribuna e apresentar sua obra literária “Balbina". Cumprimentou a todos e disse que se sentiu
feliz em compartilhar o momento especial em sua vida. Agradeceu a Câmara na pessoa do

Presidende Edimar que cedeu o momento para o lançamento do seu livro, aos demais
vereadores e em especial a Vereadora Maria Lúcia Ventorim pelo apoio e não pode estar
prsente devido motivos pessoais. Estendeu seus agradecimentos as entidades presentes,
escolas, amigos e família. Disse ter escolhido a data para o lançamento do seu livro não por
acaso, pois, nesta data se faz a memória da Abolição da Escravidão no Brasil data essa que
deve ser lembrada e refletida. Seu livro estará na forma impressa e em formato digital. Enfim,
relatou ser seu primeiro romance histórico, realizando seu sonho, inspirado na hstória real da

escrava Balbina que disse não a seu destino e foi atrás de sua liberdade e da béliisima
“Cachoeira da Prata”. Seu incentivo a escrever o livro, foi devido ao pouco conhecimento que a

população tinha sobre a história real, pouco se sabe a não ser um poema muito antigo escrito

por Silvio Rangel no início do século passado, E o segundo motivo do seu livro foi a escravidão
no Município, pouco estudado. O livro trás histórias reais, fictícias e lendas. Desejou a todos
uma leitura e uma viagem ao passado do Município. Convidou para abrilhantar o momento para

uma apresentação cultural, a sua amiga e professora Jaqueline Coleta Martins com
apresentação de um poema e o Professor Marcos Silva com música, O Presidente parabenizou

e agradeceu ao Lion, a professora Jaqueline e ao professor Marcos Silva. Após, convidou o
Vereador Renan Viçosi Maia para fazer a entrega da homengamen a Valdeir Ferreira da Silva

pelo Dia Municipal da Capoeira. O homenageado se pronunciou, agradeceu ao Vereador Renan

Maia por ter lhe proporcionado o momento de homengaem, o qual representa as cores e raças
da nação brasileira perante a capoeira. O Vereador Renan também se pronunciou. Lembrou o ex
Vereador Marco Zoim, sempre um guerreiro pelas causas pretas, homenageando nessa data do
dia 13 (treze) de maio a pessoas representativas da sociedade castelense. Agradeceu a
professora Jqueline que sempre emociona a todos co suas apresentações, ao ao professor
Marcos Silva, Lembrou a saudosa Dona Marlei, o professor Claudinei de frene ao Movomento
Negro Castelense, o professor Lindomar e a todos da causa. Parbenizou o homenageado por
levar a cultura do Município para onde vai. O Presidente parabenizou a todos. Após, foi passada
a pauta do dia para votação do Projeto de Lei 19/2025, Processo 37/2025, fica vedado entrar,

banhar-se ou nadar na Lagoa do Parque Municipal da Beira Rio do Município de Castelo, Estado

do Espírito Santo de autoria do Vereador Tiago de Souza. Em primeira discussão e votação.
Aprovado. O autor do Projeto se pronunciou . Cumprimentou a todos e defendeu os direitos da

população. Agradeceu aos vereadores o apoio ao projeto que aparentemente é simples, mas é
de grande importância. Risco de afogamentos e machucados graves devido objetos cortantes no
fundo da lagoa, trazidos pelas cheias do Rio que einvadem a lagoa. Somente adentrarão as

pessoas mediantes autorização. Parbenizou a homenagem e apresentação do 13 (treze) de
maio. Projeto de Lei 18/2025, Processo 34/2025, reconhece como Patrimônio Cultural Imaterial

do Município de Caselo/ES o Torresmo Prensado e dá outras providências de autporia do
Vereador Giani Márcio de Oliveira Coradini. O Projeto teve emenda a qual foi explicada pela
Procuradora Géssica Faccin Rosa. Após, foi aprovado em primeira discussão e votação com
emenda. Após, foi passada para as explicações pessoais. Giani Márcio de Oliveira Coradini
mencionou ser uma noite de muita alegria e- muitas apresentações que emociona a todos.
Agradeceu o apoio ao projeto de sua autoria do Torresmo Prensado, um produto de Castelo que
precisa ser valorizado, o que é da cultura e da exssência do Município. Comentou sua viagem ao
município de Poços de Caldas no estado vizinho de Minas Gerais. Hojé esse município é uma
potência do turismo que se desinvolveu muito num período de três anos e portanto, foi buscar
informações que através de um dossiê será entregue ao poder público municipal para que quem
sabe, possa se começar alguns desses trabalhos em Castelo, Eles estão trabalhando junto a
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iniciativa privada com concessões de espaços públicos para dar lucro ao município. Espaços

organizados, recebendo turistas do mundo inteiro. Além das águas termais, existe quatro risorts
e vários outros investimentos da iniciativa privada. Castelo é um município muito similar a Poços
de Caldas, o clima, cadeias de montanhasentre outros. Agradeceu toda a recepção que teve

juntamente com seu Assessor Fabiano Dável pelo Municipio. Por último, agradeceu várias
agroindústrias castelenses que cederam produtos para serem apresentados na visita e lá, todos
que receberam ficaram maravilhados com os produtos que lá não tem com tanta grandiosidade.
Parabenizou ao Lion pelo lançamento do livro. Deixou um abração para Dra. Felicia Scabelo
Silva com quem encontrou nessa visita em Poços de Caldas. Agnaldo Massafra (Gasolina)
mencionou o requerimento sobre um pedido de iluminação pública no campo do bairro
Esplanada o qual necessita dessa melhoria para a comunidade do bairro se sentir mais acolhida.
Edimar Celin cumprimentou a todos os presentes e internautas. Parabenizou Lion Zanetti Bonetti
pelo lançamento do livro de sua autoria. Parabenizou também a apresentação da professora
Jaqueline Coleta e seus acompanhantes, ao professor Marcos Silva e o homenageado Valdeir
Ferreira da Silva. Parabenizou o Executivo Municipal pela realização do campeonato regional da
Estrela do Norte, que teve um bom público e uma festa muito bonita e pediu ao Executivo o

mesmo apoio ao regional do Patrimônio do Ouro. Relatou sobre a demanda do transporte
cidadão urbano que funciona com dois horários no dia e dois a noite e não está dando conta,
pois os horários estão super lotados. Logo, o Poder Executivo Municipal irá tentar aquisição de
mais ônibus ou parceria com a Viação Real. Informou o aproveitamento da fresa asfáltica em
algumas comunidades que foram contempladas como Água Limpa, Santa Justa e Córrego da
Areia, com grande demanda de maquinários da Prefeitura fazendo com que acabe atrasando o
atendimento a outras comunidades nos próximos momentos, mas será feito os atendimentos aos

poucos. Marco Aurélio Campanha Zumerle (Nim Depóli) deixou um forte abraço ao amigo
Renatinho e toda a família Machado e Alves pelo falecimento do seu pai Renato de Assis que foi
uma perda significativa para a sociedade do Município. Mencionou uma reunião junto ao DER

ES com 0 diretor Itamar Pimenta Jr. e alguns representantes de empresas da região da Estrela
do Norte para discutir sobre a Rodovia ES 491. O efetivo da reunião foi uma promessa e um

agendamento de inspeção com os engenheiros do DER junto com representantes da
comunidade onde irão conhecer todos os pontos críticos que foram solicitados em

requerimentos. Relatou o final do campeonato regional da Estrela do Norte onde Mundo Novo se

sagrou campeão, e agradeceu e destacou todo o apoio do Executivo Municipal, a polícia militar e

a todos os envolvidos. Por fim, fez solicitação ao Prefeito para aproveitar os maquinários que
estão atendendo uma demanda em Barra Alegre e possa fazer as melhorias no morro do

cemitério da mesma localidade. Também pediu que possa atender ao requerimento de
concretamento em alguns ponttos do Alto Mundo Novo. Nada mais havendo a tratar, o

Presidente declarou encerrada a presente Sessão Ordinária e convidou a todos para a próxima

sessão em dia e hora e ^imental. Convidou o Vereador Ulysses Andreão Callegário para fazer
a leitura do trecho da abila. Foi lavrada esta Ata que após lida e aprovada será assinada pelo
Presidente, 1® e 2® SecrEtários.

Presidente -

1° Secretário -

2° Secretário -
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